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Вступ. Оскільки професійна діяльність в екстремаль-

них умовах є небезпечною, пов’язаною з ризиком для 

життя, то важливе місце в професійно-психологічній 

підготовці фахівців з надзвичайних ситуацій займає 

не лише формування в них емоційної стійкості, але й 

забезпечення її під час ліквідації наслідків природних, 

екологічних, технічних і технологічних аварій та ка-

тастроф. Для цього необхідно знати зміст і структуру 

емоційної стійкості суб’єкта діяльності в екстремаль-

них умовах. Проте, сталого погляду на структуру 

емоційної стійкості суб’єкта діяльності в екстремаль-

них умовах, як і на її зміст в цілому, на цей час нема. 

Тому гостро постає питання про визначення сутності 

емоційної стійкості фахівця з надзвичайних ситуацій 

в екстремальних умовах діяльності та обґрунтування 

її структури.  

Короткий огляд публікацій по темі. З аналізу під-

ходів до розуміння й тлумачення в науці емоційної 

стійкості суб’єкта діяльності в екстремальних умовах 

видно, що до її структури дослідниками включаються 

компоненти, які є різними за змістом. Так, представни-

ки синергетично-двохфакторного підходу вважають, 

що структура емоційної стійкості суб’єкта діяльності в 

екстремальних умовах включає емоції та волю [15; 18 

та ін.]; представники синергетично-трьохфакторного 

психопроцесуального – пізнавальні, емоційні й вольові 

процеси [23 та ін.]; представники синергетично-

трьохфакторного процесуально-моторного – емоційні 

й вольові процеси та моторику [1 та ін.]; представники 

синергетично-чотирьохфакторного – сенсорні проце-

си, психомоторику, емоції та волю [14; 17 та ін.]; пред-

ставники – нервово-психоенергетичного – нервову сис-

тему й темперамент [6 та ін.]; представники чуттєво-

деструктивного, динамічно-екстремального та емо-

ційно-центричного – різні складові емоційної сфери 

особистості [7; 9; 19 та ін.]; представники фізіологічно-

го – різні фізіологічні процеси [22 та ін.]; представники 

динамічно-стереотипного підходу – динамічні стерео-

типи [10 та ін.]; представники афектно-неадекватного 

підходу – різні емоційні характеристики й риси особис-

тості [21 та ін.]; представники особистісного – сукуп-

ність відповідних і достатніх рис та якостей особистос-

ті [2; 24 та ін.]; представники інтегративного підходу – 

емоції, волю, інтелект, мотивацію, певні якості особис-

тості, силу нервової системи, фізіологічні процеси, 

психомоторику, фізичну підготовленість, фізичне здо-

ров’я тощо в різних комбінаціях [8; 20 та ін.].  

Тому метою статті є визначення сутності емоційної 

стійкості фахівця з надзвичайних ситуацій в екстре-

мальних умовах діяльності та обґрунтування її струк-

тури.  

Виклад основного матеріалу. Всі складові, які ви-

значають емоційну стійкість фахівця з надзвичайних 

ситуацій в екстремальних умовах діяльності, знахо-

дяться між собою в постійній інтеграційній взаємодії 

та взаємовпливові й утворюють певний потенціал (за 

М.Й. Варієм, це психоенергетичний потенціал [3]), 

який здатний протистояти негативним емоціям і збу-

дженням. Величина цього потенціалу відображає вла-

сне рівень емоційної стійкості чи її відсутність.  

Нам видається, що таку інтегровану взаємодію та вза-

ємовплив можна пояснити, взявши за основу енергетич-

ну концепцію психіки і психічного М.Й. Варія [3]. Ним 

доведено, що людська психіка, психічне функціонують 

на енергетичному рівні, тобто у вигляді псі-енергії, яка 

містить у собі дві складові – інформаційну та енергетич-

ну [3, с. 183-195]. Інформаційна складова містить відо-

мості про явища, процеси, події, наміри, установки то-

що. Енергетична складова відображає значущість того, 

що закладено в інформації, та виявляється як певна ве-

личина психоенергетичного потенціалу. 

У психіці кожної людини наявне різне психічне, яке 

також має інформаційну та енергетичну складові. "Пси-

хічне – це те, що містить психоенергію будь-якої поляр-

ності й може взаємодіяти з людською психікою та ін-

шим психічним" [3, с.183]. Воно поділяється на внутрі-

шнє і зовнішнє психічне [3, с.185-187]. "До внутрішньо-

го психічного відноситься все, що належить внутріш-

ньому світу індивіда: емоції, почуття, переживання, об-

рази уявлень, стани, властивості, мотиви, цінності, уста-

новки, погляди, думки, стереотипи, різні психічні утво-

рення та ін. " [3, с. 186]. "Зовнішнє психічне – це те, що 

знаходиться поза індивідом і вміщує в собі психоенер-

гію та впливає на його психіку" [3, с. 186].  

У нашому випадку зовнішнім психічним є емоціо-

генні чинники екстремальної ситуації, а внутрішнім 

психічним – утворення (явища) всіх сфер психіки. 

М.Й. Варій доводить, що різне психічне володіє 

психоенергією, яка має різну величину позитивного 

чи негативного потенціалу. При цьому позитивний 

потенціал психоенергії (так само, як і негативний) має 

властивість до нагромадження, накопичення (власти-

вість синергійності). Автор підкреслює, що "чим цей 

потенціал є вищим, тим з більшою силою він "відш-

110

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, II(16), Issue: 33, 2014 �www.seanewdim.com

©ǀ  

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
A. B. Neurova 2014



товхує" від себе негативну психоенергію" [3, с. 191]. 

Але будь-яке проникнення психічного в інше психіч-

не приводить до зміни їх психоенергетичного потен-

ціалу (властивість взаємодії) [3, с. 194].  

Отже, кожний структурний компонент емоційної 

стійкості фахівця з надзвичайних ситуацій володіє пев-

ним психоенергетичним потенціалом, який знижує або 

підвищує її загальний психоенергетичний потенціал. 

Тому, на нашу думку, емоційна стійкість фахівця з 

надзвичайних ситуацій являє собою динамічне пси-

хоемоційне інтегроване утворення, яке є наслідком 

взаємодії та взаємовпливу психоенергетичних поте-

нціалів екстремально-емоційного, екстремально-

вольового, екстремально-мотиваційного, інтелек-

туально-свідомого, біопсихічного, психомоторного, 

екстремально-дійового, морально-психологічного та 

особистісно-диференційного компонентів, та яке 

володіє стабілізуючим психоенергетичним потенці-

алом, котрий здатний протистояти негативним 

емоціям і збудження в екстремальних умовах профе-

сійної діяльності (рис.1). 
 

 
Рис. 1. Структура емоційної стійкості фахівця  

з надзвичайних ситуацій в екстремальних умовах діяльності 

 

За впливом на емоційну стійкість фахівця з надзви-

чайних ситуацій кожний з компонентів може бути 

позитивним, нейтральним або негативним.  

Центральним компонентом емоційної стійкості фа-

хівців з надзвичайних ситуацій є екстремально-

емоційний (див. рис. 1), котрий являє собою таке ди-

намічне внутрішнє психічне, психоенергетичний по-

тенціал якого формується в екстремальних умовах 

діяльності під впливом різних внутрішніх і зовнішніх 

емоціогенних чинників [1; 7; 9 та ін.]. Він, з одного 

боку, відображає взаємодію й взаємовплив усіх ком-

понентів емоційної стійкості, а з іншого – є акумуля-

тором їх психоенергетичного (позитивного чи негати-

вного) потенціалу. Структурно емоційний процес, як 

відомо, представлений трьома основними компонен-

тами: емоційним порушенням, знаком емоцій та їх 

змістом (чи якістю). В додаток до цього Л.М. Аболін 

виділяє низку функцій, які виконують емоції в регу-

ляції напруженої діяльності. Специфічність і сталість 

деяких функцій можуть бути розглянуті як окремі 

ланки (складові), які стосовно мети діяльності поєд-

нуються й протікають у вигляді єдиного емоційного 

процесу. До таких окремих ланок (складових) нале-

жать: мета, емоційний досвід, модель значущих пере-

живань умов напруженої діяльності, програма емо-

ційних стереотипів, система засобів підготовки вико-

нання емоційних стереотипів, безпосередня реалізація 

емоційно-виконавських стереотипів, система критері-

їв успішності діяльності, рішення щодо корекції про-

цесу емоційної регуляції та запам’ятовування [1].  

Одна з функцій емоцій полягає в тому, що вона, ві-

дображаючи об’єктивне значення явищ дійсності для 

людини, ступінь їх значущості, вказує на допустимий 

рівень функціонально-енергетичних витрат, які доці-

льні при реалізації відповідних спонукань, а також на 

те, що є найважливішим, першочерговим, актуальним 

у поточній діяльності, особистісно значущим у широ-

кому плані життєдіяльності взагалі. Це, на думку В.І. 

Ковальова і В.М. Дружиніна [11], впливає на загальне 

емоційне тло людини, визначає її ставлення до того, 

що відбувається, тобто визначає ступінь значущості. 

Важливим в емоційній стійкості фахівця з надзви-

чайних ситуацій є екстремально-вольовий компонент, 

психоенергетичний потенціал якого спрямований на 

регулювання емоцій, гальмування й стримування їх 

астенічних проявів [13; 15; 18 та ін.].  

Ми тлумачимо волю, за С.Д. Максименком, як 

"психічний процес свідомої та цілеспрямованої регу-

ляції людиною своєї діяльності та поведінки з метою 

досягнення поставлених цілей" [13, с. 223]. Ставлячи 

за мету перебороти негативні емоції під час профе-

сійної діяльності, фахівець з надзвичайних ситуацій 

продукує певне внутрішнє напруження й вольове зу-

силля, щоб якісно виконати поставлені професійні 

завдання, при цьому не піддатися страху, паніці тощо 

[12]. І чим вищий психоенергетичний потенціал екст-

ремально-вольового компоненту, тим легше йому 

вдається це зробити. Якщо психоенергетичний потен-

ціал цього компоненту низький, то він цього зробити 

не може. 

Важливу роль в емоційній стійкості фахівця з над-

звичайних ситуацій відіграє екстремально-мотивацій-

ний компонент. Мотивація тісно пов’язана з емоція-

ми, оскільки емоційно-ціннісне ставлення людини до 

світу виражає значущі для неї аспекти й визначає за-

гальну широку сферу, в межах якої розгортаються не 

лише пасивно-емоційні процеси, переживання, але й 

активно-дійові, актуальні мотиваційні процеси, що 

було предметом дослідження П.Б. Зільбермана [8], 

В.І. Ковальова і В.М. Дружиніна [11] та ін.  

На думку К. Левіна, емоційну стійкість особистості 

можна змінювати, здійснивши "переключення мотива-

ції" [26]. Значить, використовуючи певні засоби само-

регуляції, фахівець з надзвичайних ситуацій в екстре-

мальних умовах може змінювати мотивацію діяльності, 

а відтак емоції, які обумовлюють її виконання.  

Поведінка фахівця з надзвичайних ситуацій в екст-

ремальних умовах діяльності має бути, як зазначає 

Ф.Є. Василюк, "мотиводоцільною" та організованою 

метою [5, с. 48].  
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Отже, екстремально-мотиваційний компонент ви-

ражається в наявності у фахівця з надзвичайних ситу-

ацій спонукальних сил, які спрямовують та активізу-

ють його професійну діяльність в екстремальних умо-

вах, таким чином підсилюючи, підвищуючи психое-

нергетичний потенціал емоційної стійкості. 

На важливе значення інтелектуально-свідомого 

компоненту в емоційній стійкості особистості у своїх 

дослідженнях звертали увагу багато вчених [12; 16; 25 

та ін.]. Так, Р.С. Лазарус, вивчаючи поведінку людини 

під дією стресу, зазначав, що її діяльність в емоціо-

генних умовах залежить від адекватності оцінки нею 

загрози, яка спричиняє символічні елементи антици-

пації, наступну переоцінку, механізми перекриття, 

подолання стресу [25]. Тому автор відводить інтелек-

туально-свідомого компоненту домінуюче місце в 

структурі емоційної стійкості. Саме за допомогою 

інтелекту, свідомості фахівець з надзвичайних ситуа-

цій здатний диференційовано підходити до пошуку й 

наступного вибору найбільш вірного рішення в скла-

дній емоційно напруженій обстановці.  

Отже, інтелектуально-свідомий компонент відо-

бражає здатність фахівця з надзвичайних ситуацій 

правильно сприймати та оцінювати як чинники екст-

ремальних умов, так і свої стани, можливості, аналі-

зувати й передбачати тенденції розвитку ситуації, 

приймати адекватні рішення й виробляти алгоритм їх 

виконання, а також усвідомлювати й нести відповіда-

льність за наслідки своїх дій для індивідуальної та 

групової безпеки, людей, які знаходяться в зоні над-

звичайної ситуації, екології, держави, суспільства то-

що, таким чином, підсилюючи позитивний психоене-

ргетичний потенціал емоційної стійкості. 

Інтелектуально-свідомий компонент пов’язаний з 

іншими. На думку багатьох дослідників, взаємозв’я-

зок інтелекту, свідомості й мотивації, насамперед, 

складається зі зіставлення та оцінки успіхів діяльності 

й невдач, визначення їх причин, усвідомлення своєї 

відповідальності й ролі в їх подоланні, що своєю чер-

гою визначає силу емоційних переживань людини 

[11; 16 та ін.]. 

Своєрідне місце в емоційній стійкості фахівця з 

надзвичайних ситуацій займає біопсихічний компо-

нент, який відображає резерви нервово-психічної ене-

ргії, що пов’язується з особливостями темпераменту, 

силою нервової системи, процесами збудження й га-

льмування в залежності від віку тощо [6; 10; 22 та ін.].  

Особливе місце в емоційній стійкості фахівця з над-

звичайних ситуацій займає екстремально-дійовий ком-

понент [12], який володіє значним психоенергетичним 

потенціалом. Цей компонент в структурі емоційної 

стійкості фахівця з надзвичайних ситуацій полягає в 

наявності в нього сукупності знань, навичок і вмінь як 

технологічних, так і практично-психологічних, які ви-

ступають внутрішнім психічним, здатним генерувати 

позитивний психоенергетичний потенціал й підвищу-

вати його емоційну стійкість. Власне професійно-

екстремальний ризик фахівця з надзвичайних ситуацій 

пов’язаний з його впевненістю в свої знання, навички і 

вміння, зі здатністю своєчасно й швидко приймати оп-

тимальні рішення, кваліфіковано виконувати необхідні 

види робіт, здійснювати саморегуляцію тощо.  

Вагомим у структурі емоційної стійкості фахівця з 

надзвичайних ситуацій є особистісно-диференційний 

компонент [2; 21; 24;], який відображає психоенерге-

тичний потенціал його особистісних якостей та рис. 

До позитивних таких якостей можна віднести відпові-

дальність, дисциплінованість, сміливість, рішучість, 

чесність, порядність, терплячість, толерантність, роз-

судливість, організованість, ініціативність, актив-

ність, оптимізм, уважність, спостережливість, креати-

вність тощо.  

Актуальним для емоційної стійкості фахівця з над-

звичайних ситуацій є морально-психологічний ком-

понент, який відображає психоенергетичний потенці-

ал системи його моральних цінностей (добра, ідеалу, 

обов’язку, честі, гідності, совісті тощо), принципів, 

норм, установок тощо. Сутність морально-психологіч-

ного широко розкрита у працях М.Й. Варія [4; 5]. На 

його думку, моральне обов’язково виявляється через 

психологічне: "Морально-психологічне проявляється 

в інтегрованій єдності морального і психологічного. У 

моральному викристалізовані високі ідеї, ідеали, 

принципи, норми, погляди тощо, які трансформують-

ся у сферу психологічного – емоцій, почуттів і волі, 

переконаності і віри, рішучості і стійкості" [5, с. 13]. 

Не менш важливим компонентом емоційної стійко-

сті фахівця з надзвичайних ситуацій є психомоторний 

[14; 17; 20 та ін.], який відображає величину психое-

нергетичного потенціалу, що забезпечує доцільні мо-

торні рухи й дії, їх динаміку тощо. Ми окремо не ви-

діляємо фізичне здоров’я, фізичну підготовленість і 

витривалість, оскільки їх наявність тим чи іншим чи-

ном відображається в психомоториці [20]. Здатність 

фахівця з надзвичайних ситуацій переносити великі 

фізичні навантаження протягом тривалого часу пере-

бування в екстремальних умовах, на нашу думку, по-

зитивно впливає на психомоторику. І навпаки, фізич-

на непідготовленість породжує у фахівця з надзви-

чайних ситуацій невпевненість у своїх силах, тривогу, 

страх тощо, що негативно впливає на психомоторику.  

Всі компоненти емоційної стійкості пов’язані між 

собою й взаємозалежні.  

Висновок. Таким чином, емоційна стійкість фахівця 

з надзвичайних ситуацій являє собою динамічне пси-

хоемоційне інтегроване утворення, яке є наслідком 

взаємодії, взаємовпливу психоенергетичних потенціа-

лів її структурних складових, та яке володіє стабілізу-

ючим психоенергетичним потенціалом, котрий здатний 

протистояти негативним емоціям і збудження в екст-

ремальних умовах професійної діяльності. Структур-

ними компонентами емоційної стійкості фахівців з 

надзвичайних ситуацій в екстремальних умовах діяль-

ності є екстремально-емоційний, екстремально-вольо-

вий, екстремально-мотиваційний, інтелектуально-сві-

домий, біопсихічний, психомоторний, екстремально-

дійовий, морально-психологічний та особистісно-

диференційний.  
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Neurova A.B. The nature and structure of the Specialists` in emergency situations emotional stability 

Abstract. The nature of the specialists` emotional stability in situations is identified emergency. The components of emotional stabil-

ity was identified the nature of the Specialist`s Emergency emotional stability in extreme situations of his practice. The structural 

components of the Specialists` emotional stability in emergency situations are the folloving: extreme-emotional, extreme-volitional, 

extreme-motivational, intellectually–conscious, biopsychic, psychomotor, extreme-active, moral-psychological and personality-

differential. 
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